
 

S.I.Me.F – Società Italiana di mediatori familiari 

Verbale di riunione del CD _ 20 aprile 2023 
 
 

In data 20.4.2023 alle ore 9.00, a mezzo piattaforma online Google Meet, si è riunito il Direttivo della 

Società Italiana di Mediatori Familiari. 

Oltre alla Presidente dott.ssa Milly Cometti, risultano presenti in proprio i Consiglieri: 

• Dott.ssa Rita Della Lena 

• Dott.ssa Paola Farinacci 

• Dott.ssa Fatima Uccellini 

• Dott.ssa Fulvia Merendi 

• Dott.ssa Susanna Raimondi 

• Dott.ssa Gabriella Bartolini 

• Dott. Riccardo Pardini 

 

Collegate anche le Presidenti Macroregionali  

• Dott.ssa Monica Lingua   

• Dott.ssa Elena Garbelli 

 

 

In apertura, come da ODG stabilito in precedenza, si procede all’approvazione del verbale 

redatto in riferimento alla riunione del Direttivo precedente. Preliminarmente, viene assegnato 

al collega R. Pardini, secondo la turnazione prevista, il compito di redigere il presente Verbale. 

Si procede poi alla trattazione dei restati punti all’ODG. 

 

Punto 1)  

In merito al lavoro della F.I.A.Me.F., che riunisce le Associazioni di professionisti AIMS, AIMeF, 

SIMeF e MEDEF Italia, in relazione a quanto disposto dalla Riforma del processo civile e disciplina 

delle ADR contenute nella Legge delega 206/2021, la parola viene accordata alle colleghe 

componenti della commissione delegata per la designazione dei rappresentanti delle associazioni 

negli elenchi in via di istituzione presso i tribunali italiani. Rita della lena aggiorna sul lavoro di tale 

organismo proseguito anche nel weekend antecedente questa riunione del Direttivo. In merito a 

questo, riferisce che sono stati esaminati 153 tribunali per i quali sono stati indicati 2 nominativi di 

mediatori familiari aventi le caratteristiche richieste dalla DLgs di riferimento (con funzione di 

titolare e supplente). Restano 17 tribunali “scoperti”. L’Elenco di cui sopra è attualmente in corso 

di revisione da parte delle altre associazioni in relazione ad alcuni nominativi non ancora certi e 

successivo invio alla FIAMeF per l’approvazione.  

Come da direttive ricevute da tale organismo, l’elenco verrà inviato alla Coordinatrice dott.ssa 

Raimondi e, quando validato, portato a conoscenza dei Presidenti e dei CD delle Associazioni 

federate.  

Ancora aperte varie questioni, anche rilevanti , sollevate da alcuni tribunali italiani e in via di 

risoluzione. Ad esempio, la richiesta del Tribunale di Roma relativa al deposito di certificazione   

per i componenti dei comitati ( ad es: certificato dei carichi pendenti, incompatibile con le 



tempistiche dettate dal Presidente del Tribunale per le nomine) oltretutto non richiesta dal dettato 

normativo che prevede detta documentazione esclusivamente per chi proporrà domanda di 

iscrizione agli elenchi. La Presidente Cometti si interroga sulla possibilità di segnalare ai Soci SIMeF 

l’attuale esistenza dei restanti 17 tribunali “scoperti” nell’ottica del sondare la possibilità che alcuni 

dei nostri associati vogliano candidarsi nel merito e a valle di considerazioni specifiche. La collega 

Farinacci chiarisce la necessità che, in tal caso, la comunicazione inviata sia chiara ed inequivocabile 

onde evitare allerta, confusione e confusiva attivazione da parte dei Soci. 

Della Lena chiarisce che, ad oggi, la necessità prioritaria è anzitutto quella di licenziare la lista dei 

tribunali coperti. In seguito, sarà valutata l’idea di un quesito specifico in merito ai tribunali scoperti 

associandosi all’idea che sia chiaro e inequivocabile. Non di rado la collaborazione degli associati in 

merito è scarsa. 

Resta aperta anche la questione del Comitato di Appello in caso ricorso di uno o più candidati 

all’iscrizione negli elenchi; questione sollevata dal Tribunale di Tempio Pausania. Tale quesito, 

probabilmente nei giorni a venire, transiterà arrivando anche agli altri TO aprendo la questione anche 

per altri comparti di “primo grado” nazionali. 

In conclusione, la collega Raimondi riferisce di non avere particolari novità rispetto al lavoro della 

Federazione, riservandosi di aggiornare il CD SIMeF alla prossima riunione del Direttivo, laddove ci 

fossero passaggi ulteriori degni di nota. 

 

Punto 2) 

In merito al Seminario Nazionale S.I.Me.F. previsto per il prossimo 5 giugno 2023, giornata nella quale 

si terrà a Milano anche l’Assemblea Nazionale dei Soci, Cometti riferisce di aver parlato con il Prof. 

Tamanza della Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano successivamente al Seminario tematico, 

tenutosi di recente a Vercelli, che aveva come tema La tutela del minore. La Presidente riferisce in 

merito di aver raccolto la disponibilità di Tamanza ad intervenire durante i lavori del Seminario 

nazionale del 5 giugno prossimo. Sulla scia di quanto emerso a Vercelli, il tema del seminario nazionale 

SIMeF sarebbe: L’ascolto dei minori. 

La proposta della Presidente Cometti prevederebbe un’apertura comprensiva della presentazione del 

Prof. Tamanza unitamente all’intervento, in forma di tavola rotonda, da parte di altri Professionisti 

esperti del settore: magistrati, avvocati esperti in curatela, mediatori familiari (uno tra i quali anche con 

esperienza in mediazione familiare transfrontaliera, intervento nel quale spesso i minori vengono 

ascoltati).  

In quella sede e nella medesima giornata, l’Assemblea nazionale dei Soci SIMeF sarà impegnata 

nell’approvazione del bilancio e nell’eventuale modifica dello Statuto in merito ad un paio di punti:  

• Dismissione dell’Organismo del Collegio dei revisori dei conti e stralcio di tale previsione dallo 

Statuto  

• Introduzione della modalità online per le Assemblee dei Soci 

 

Ancora in merito all’organizzazione del seminario nazionale, Riccardo Pardini propone la 

partecipazione alla tavola rotonda di un rappresentante della Magistratura Onoraria, tipicamente 

impegnata nella funzione di Delegato all’ascolto dei minori nei procedimenti civili o minorili che li 

riguardano. In tal senso propone il proprio Collega Dott. Luca Massari, Consigliere Onorario della V 

Sezione della Corte d’Appello di Milano. 



Nella prosecuzione della discussione vengono individuati anche la Dott.ssa Giannone, Magistrato già 

in Servizio presso il Tribunale Ordinario di Torino e Riccardo Pardini, membro del direttivo, in merito 

al ruolo di Mediatore Familiare. La collega Uccellini si occuperà di reperire la presenza di un Esperto 

di Area Giuridica (Avvocato) esperto in curatela speciale e curatela. 

Punto 3) 

In merito alla necessità, già deliberata, di procedere al reperimento di preventivi orientati a conferire 

un incarico per il rinnovo tecnico e grafico dell’attuale Sito Internet della SIMeF, Pardini riferisce di 

aver richiesto un preventivo alla Società di Servizi Digitali DEV MetaLine. Tale organizzazione si è già 

occupata in passato degli interventi sul nostro sito e tale esperienza renderebbe più agevole e fruttuoso 

il lavoro di intervento da farsi, rivelatosi ad una più attenta analisi ingente. 

Dopo presentazione del preventivo e discussione collettiva viene deliberata all’unanimità la previsione 

di spesa e l’incarico a DEV METALINE DIGITAL AGENCY di San Donà di Piave (VE). 

In merito a questo, il collega Pardini propone, una volta eseguito il lavoro complessivo di 

riprogettazione e ristrutturazione del sito, di organizzare un evento pubblico di presentazione e rilancio 

della piattaforma web della SIMeF. 

 

Punto 4) 

In merito alla necessità di possedere l’estensione a pagamento della piattaforma di video conference 

ZOOM, nell’ottica di organizzare eventi, formazioni, assemblee online con timing illimitato e in grado 

di sostenere un vasto numero di collegamenti il CD delibera all’unanimità di procedere, delegando la 

tesoreria, con l’acquisto del servizio offerto dalla piattaforma ZOOM, nella forma del profilo esteso 

annuale per l’importo complessivo di euro 189,90. 

 

Punto 5) 

In merito alla programmazione della prossima sessione di Esami di associatura alla SIMeF (aperti a 

candidati Professionisti e Didatti), considerate le tempistiche di presentazione delle domande il CD 

delibera che tale sessione si tenga il prossimo 24 novembre 2023 in una data orario da definirsi e 

primariamente nella modalità in presenza. Eventuali variazioni della modalità saranno decise dalle 

componenti della Commissione d’esame e tempestivamente comunicate. Tale commissione sarà 

composta dalle colleghe Uccellini, Bartolini e Merendi. 

Punto 6) 

In merito alla candidatura a Socio Professionista della dott.ssa Venere, esaminata individualmente dai 

componenti del CD la documentazione pervenuta precedentemente con parere positivo dalla CDR, 

si esprime all’unanimità parere favorevole. 

Punto 7) varie ed eventuali  

In merito all’istituzione e al lavoro della Commissione il cui lavoro è finalizzato alla redazione di un 

documento contenente osservazioni sulla riforma del processo civile, si rende noto che sono state 

individuate a tal fine le colleghe Socie Professioniste Matilde Pellerin, Adriana Capozzoli e Arianna 

Sciore: mediatrici familiari con professionalità pregressa d’area giuridica. 

In riferimento alla necessità di organizzare e tenere il dovuto “Seminario di aggiornamento e 

autoformazione per i Soci Didatti” viene delegata la Collega del Direttivo Gabriella Bartolini anche con 

la disponibilità di Paola Farinacci. Il Periodo di possibile erogazione viene individuato nel mese di 



dicembre 2023. Questo in attesa dell’eventuale uscita del prossimo Decreto interministeriale 

riguardante la nostra professione che potrebbe essere oggetto di discussione e riflessione in quella sede. 

Stante l’impossibilità di prevedere le tempistiche di emanazione di tale documento di legge, 

l’individuazione di una specifica data e di un tema preciso è da inviare, in ogni caso, più avanti nel 

tempo. 

La collega Raimondi, Coordinatrice della FIAMeF, informa il direttivo SIMEF che la Federazione delle 

ASS. di MF ha recentemente ricevuto il provvedimento di iscrizione, datato 13 aprile 2023, al registro 

del Ministero Italiano del Made in Italy (MIMIT ex. MISE) Sezione 3, Forme Aggregative. Inoltre, il 

sottosegretario del Ministero ha convocato un incontro a Roma rivolto a Presidenti o Coordinatori di 

tali forme aggregative per il prossimo 9 maggio 2023. Sarà presente la collega Susanna Raimondi. 

 

Non essendo emerso altro punto di discussione il CD si chiude alle ore 12.00 


